

2025年财政工作划定重点

新华社北京12月25日电《经济参考报》12月25日刊发记者张莫、李昱佑采写的文章《2025年财政工作划定重点 打出更加积极政策“组合拳”》。文章称,12月23日至24日召开的全国财政工作会议划定2025年财政工作重点。会议提出,2025年要实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,打好政策“组合拳”,包括提高财政赤字率、安排更大规模政府债券、大力优化支出结构、持续用力防范化解重点领域风险、进一步增加对地方转移支付,增强地方财力,兜牢基层“三保”底线。

“做好2025年财政工作,必须把握好五个坚持:一是坚持做优增量、盘活存量。二是坚持小钱小气、大钱大方。三是坚持管理挖潜、花钱问效。四是坚持防范风险、严肃纪律。五是坚持前瞻谋划、引导预期。”财政部部长蓝佛安说。

针对2025年财政工作,会议划定六方面重点:一是支持扩大国内需求。二是支持现代化产业体系建设。三是支持保障和改善民生。四是支持城乡区域融合发展。五是支持生态文明建设。六是支持高水平对外开放。

会议指出,2025年要实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,打好政策“组合拳”。一是提高财政赤字率,加大支出强度、加快支出进度。二是安排更大规模政府债

券,为稳增长、调结构提供更多支撑。三是大力优化支出结构、强化精准投放,更加注重惠民生、促消费、增后劲。四是持续用力防范化解重点领域风险,促进财政平稳运行、可持续发展。五是进一步增加对地方转移支付,增强地方财力,兜牢基层“三保”底线。

“做好2025年财政工作,必须把握好五个坚持:一是坚持做优增量、盘活存量。二是坚持小钱小气、大钱大方。三是坚持管理挖潜、花钱问效。四是坚持防范风险、严肃纪律。五是坚持前瞻谋划、引导预期。”财政部部长蓝佛安说。

针对2025年财政工作,会议划定六方面重点:一是支持扩大国内需求。二是支持现代化产业体系建设。三是支持保障和改善民生。四是支持城乡区域融合发展。五是支持生态文明建设。六是支持高水平对外开放。

会议指出,2025年要实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,打好政策“组合拳”。一是提高财政赤字率,加大支出强度、加快支出进度。二是安排更大规模政府债

券,为稳增长、调结构提供更多支撑。三是大力优化支出结构、强化精准投放,更加注重惠民生、促消费、增后劲。四是持续用力防范化解重点领域风险,促进财政平稳运行、可持续发展。五是进一步增加对地方转移支付,增强地方财力,兜牢基层“三保”底线。

“做好2025年财政工作,必须把握好五个坚持:一是坚持做优增量、盘活存量。二是坚持小钱小气、大钱大方。三是坚持管理挖潜、花钱问效。四是坚持防范风险、严肃纪律。五是坚持前瞻谋划、引导预期。”财政部部长蓝佛安说。

针对2025年财政工作,会议划定六方面重点:一是支持扩大国内需求。二是支持现代化产业体系建设。三是支持保障和改善民生。四是支持城乡区域融合发展。五是支持生态文明建设。六是支持高水平对外开放。

会议指出,2025年要实施更加积极的财政政策,持续用力、更加给力,打好政策“组合拳”。一是提高财政赤字率,加大支出强度、加快支出进度。二是安排更大规模政府债

券,为稳增长、调结构提供更多支撑。三是大力优化支出结构、强化精准投放,更加注重惠民生、促消费、增后劲。四是持续用力防范化解重点领域风险,促进财政平稳运行、可持续发展。五是进一步增加对地方转移支付,增强地方财力,兜牢基层“三保”底线。

此外,会议还要求,要大力推进财政科学管理,推进零基预算改革,全面深化财税体制改革,有效防范化解地方政府债务风险,坚决兜牢基层“三保”底线,加大财会监督力度,提升财政治理效能。

“按照深化财税体制改革实施方案明确的时间表、路线图,蹄疾步稳落实各项改革任务。”蓝佛安表示,要健全现代预算制度,深化税收制度改革,进一步理顺中央和地方财政关系。

在有效防范化解地方政府债务风险方面,蓝佛安表示,要落实落细置换政策,把好事做好,6万亿元债务限额必须严格用于置换存量隐性债务;坚决遏制新增隐性债务,防止前清后欠;加快地方政府融资平台改革转型。

“这些措施紧扣中央经济工作会议确定的任务要求,将更好发挥财政作为综合经济管理部门的作用,促进经济持续回升向好。特别是大力推进财政科学管理,将进一步提升财政治理效能,更好发挥财政在国家治理中的基础和支柱作用。”中国财政科学研究院院长杨志勇说。

住房和城乡建设部:

2025年要谋划实施一批城市更新改造项目

新华社北京12月25日电(记者王优玲)住房和城乡建设部相关负责人25日表示,2025年要大力实施城市更新,谋划实施一批城市更新改造项目,全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务,并鼓励地方探索居民自主更新改造老旧小区。

12月24日至25日,全国住房和城乡建设工作会议在北京召开。会议要求,2025年,要基本完成已排查出老化燃气管道的更新改造任务,基本消除县级城市建成区黑臭水体。持续实施完整社区建设,既有建筑改造利用和老旧街区更新改造、地下管网廊建设改造、建筑市政基础设施设备更新、城市生活垃圾分类、口袋公园和城市绿道建设、公园绿地开放共享、城市居住区养老服务设施和儿童友好空间建设等民生工程、发展工程。

住房和城乡建设部提供的数据显示,2024年,城镇老旧小区改造开工5.6万个,更新改造小区内各类老化管线超过5万公里,加装电梯2.5万余部,增设停车位超过50万个。全国106个完整社区建

设试点取得积极成效,19个省(市)打造37个城市儿童友好空间建设样板,386个城市新建2254个养老服务设施。

“要坚持‘先体检、后更新,无体检、不更新’,建立城市体检和城市更新一体化推进机制。坚持问题导向,查找人民群众身边的急难愁盼问题;坚持目标导向,找出影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项,体检出的问题就是更新改造的重点。”相关负责人说,2024年,我国地级以上城市全面开展了体检工作,形成体检问题清单5万多个、整治建议清单4万多个。

会议还指出,2025年,要深化城市建设、运营、治理体制改革,建立可持续的城市更新模式和政策法规。构建城市管理新模式,推动城市管理融入基层治理,形成智慧高效治理新体系,提高城市管理科学化、精细化、智能化水平。以“新城建”为引擎打造高水平“数字住建”,系统推进数字家庭、智慧住区、房屋建筑管理智能化、城市运行管理服务平台、智能化市政基础设施建设改造等任务。

2024年全国棉花产量比上年增长9.7%

新华社北京12月25日电(记者潘洁)国家统计局25日发布的数据显示,2024年全国棉花产量达616.4万吨,比上年增长54.6万吨,增长9.7%。

在播种面积增加和单产提高的共同带动下,全国棉花产量实现增长。2024年,全国棉花播种面积4257.4万亩,比上年增长75.2万亩,增长1.8%;全国棉花单产144.8公斤/亩,比上年增长10.4公斤/亩,增长7.8%。

分地区看,新疆棉花播种面积3671.9万亩,比上年增长117.9万亩,增长3.3%;长江流域棉区播种面积302.1万亩,比上年减少4.9万亩,下降1.6%;黄河流域棉

区播种面积246.3万亩,比上年减少38.7万亩,下降13.6%。

“今年新疆棉花目标价格保持较高水平,植棉预期收益稳定,棉农种植积极性较高,面积增加较多。其他棉区受比较效益偏低、种植结构调整等因素影响,棉花面积总体呈缩减趋势。”国家统计局农村司副司长魏锋华说。

统计数据还显示,2024年,新疆棉花单产154.9公斤/亩,比上年增长11.0公斤/亩,增长7.6%。“新疆棉花自播种以来,光温水充足,整体气象条件利于棉花生长发育,长势明显好于上年,尤其是在采摘期新疆晴好天气多,有利于提高棉花产量和品质。”魏锋华说。

科学技术普及法完成修订 每年9月为全国科普月

新华社12月25日电(记者温竞华)十四届全国人大常委会第十三次会议12月25日表决通过了新修订的科学技术普及法,自公布之日起施行。其中规定,每年9月为全国科普月。

新修订的科学技术普及法扩

充至8章60条,聚焦科普发展中的突出问题,完善体制机制,主要包括明确科普的总体要求和目标方向、强化科普社会责任、促进科普活动、加强科普队伍建设、强化保障措施等内容。

家庭教育在线服务平台正式上线

新华社北京12月25日电(记者黄玥)“幸福家·家庭教育服务园地”25日正式上线。这是全国妇联统筹中国家庭教育学会、腾讯公司等共同打造的家庭教育在线服务平台。

平台设有家庭教育咨询助手、全生命周期陪伴学习、志愿者帮助答疑解惑、直播讲座和游戏管控等家庭支持服务四个功能版块,为广大家长提供权威、专业、及时的全方位家庭教育支

持。目前已在“全国妇联女性之声”微信公众号和“腾讯未成年人家长服务平台”微信小程序设置平台入口。

全国妇联党组书记、书记处第一书记黄晓薇表示,家庭教育在线服务平台坚持需求导向、服务为本、共建共享原则,探索把家庭教育指导服务送进家门、送到身边的新路径,打造家庭教育优质资源库、数字好帮手、协同加油站,促进家家幸福安康。

“12356”将成为全国统一心理援助热线

新华社北京12月25日电(记者董瑞丰)有心理困扰、情绪问题,想咨询心理健康知识,以后可以拨打“12356”。

记者25日从国家卫生健康委获悉,“12356”作为全国统一心理援助热线电话号码,近期有望投入运行。到2025年5月1日0时前,各地现有心理援助热线将与“12356”连接,实现一个号码接通心理援助热线。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐当天在新闻发布会上表示,将加快推广“12356”热线,指导各地与已有热线做好平稳过

渡。同时,依托“12356”热线,进一步扩大心理健康服务资源供给,提高公众对心理健康的认识和重视程度。

心理援助热线是向公众提供心理健康教育、心理咨询、心理疏导、心理危机干预等服务的重要途径。各地目前存在多条心理援助热线,但号码类型多样、运行主体不一、公众知晓率不高。

邢若齐表示,“12356”热线投入使用后,各地卫生健康行政部门将根据需要及时增设坐席数量,加强专业人员队伍建设,提高接听率和服务质量。



迎新年传统民俗进校园

12月25日,民间艺人在河北省遵化市苏家洼镇下石河中学为学生表演舞龙(无人机照片)。新年将至,河北省遵化市苏家洼镇的民间艺人开展民俗表演进校园活动,他们来到当地的下石河中学,为学生表演舞狮、舞龙、赶驴、跑旱船等传统民俗节庆节目,为学生讲解民俗表演技巧,学生们在观看、了解、体验中感受传统文化的魅力。

新华社

长江河道7种情形不予批准采砂

新华社北京12月25日电(记者魏弘毅)水利部25日就近日公布的新修订《长江河道采砂管理条例实施办法》进行解读,进一步规范长江河道采砂许可审批规定,并相应明确了7种不予批准采砂的情形。

具体来看,7种不予批准采砂的情形为:不符合长江采砂规划可采区及可采期要求、不符合年度采

砂控制总量、不符合采砂设备功率要求、不符合采砂船只数量要求、采砂船舶及船员不符合要求、采砂设备及人员不符合要求、有采砂失信行为或不良记录尚未修复。

办法明确,长江河道采砂管理实行保护优先。在落实长江保护法相关要求基础上,办法明确规定长江采砂坚持保护优先、科学规划、总量控制、有序开采,严格管理

的原则。

办法进一步完善长江河道采砂监督检查要求。根据长江河道采砂管理需要,办法明确将执行河道砂石采运管理单制度情况、疏浚砂综合利用情况等纳入长江水利委员会和沿江各级水行政主管部门监督检查内容。

此外,办法还围绕采砂船舶集中停放管理、长江疏浚砂综合利

用、强化执法打击能力等方面作出规定。具体内容包括所利用砂石应当按照沿江省、直辖市的有关规定处置,加强行政执法与刑事司法衔接等。

水利部相关负责人表示,下一步将指导有关单位和地方认真贯彻落实办法,做好制度衔接,加强宣传引导,切实加强长江河道采砂管理工作。

新华社体育部评出2024年中国十佳运动员

新华社北京12月25日电 新华社体育部评出2024年中国十佳运动员如下(按首字母笔画排序):

- 马龙(男,36岁,乒乓球)
- 在巴黎奥运会乒乓球男子团体决赛中,国乒男队队长马龙率队3:0战胜瑞典队夺冠,同时个人收获第六枚奥运金牌,成为获得奥运金牌最多的中国选手。巴黎奥运会开幕式上,马龙和花样游泳运动员冯雨担任中国体育代表团旗手。10月30日,马龙获2024年国家和地区奥委会协会杰出运动生涯奖。
- 中国艺术体操队
- 在巴黎奥运会艺术体操集体全能决赛中,中国艺术体操队以69.800分获胜,赢得队史上首枚奥运金牌。

3. 邓雅文(女,19岁,小轮车)
- 在巴黎奥运会女子自由式小轮车公园赛决赛中,邓雅文以92.60分获得冠军。这也是中国自由式小轮车队首枚奥运金牌。
4. 邓智瑄(女,15岁,武术)
- 在第四届世界太极拳锦标赛中,当时14岁的邓智瑄获得女子简化32式太极剑和武式太极拳(46式)两项冠军,成为中国队最年轻的世锦赛双冠得主。
5. 全红婵(女,17岁,跳水)
- 在多哈游泳世锦赛跳水比赛中,全红婵获女子10米台冠军,并和陈芋汐夺得女双10米台金牌;巴黎奥运会上她同样获得这两个项目的冠军,成为中国队奥运史上最年轻的金三得主。
6. 杨家玉(女,28岁,田径)

- 在巴黎奥运会田径女子20公里竞走决赛中,杨家玉以1小时25分54秒夺得冠军,成为集奥运会、世锦赛、亚运会、全运会冠军和世界纪录于一身的大满贯得主。
7. 郑钦文(女,22岁,网球)
- 在巴黎奥运会网球女单决赛中,郑钦文夺得金牌,成为首个夺得奥运网球单打冠军的亚洲球员。她在澳大利亚网球公开赛收获亚军,创个人大满贯最佳战绩。她还先后获得武汉网球公开赛和女子网球选手协会(WTA)年终总决赛亚军。在WTA年终评选中,郑钦文获2024赛季最受球迷欢迎单打球员奖和250赛最佳时刻奖。
8. 盛李豪(男,20岁,射击)
- 在巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目中,盛李豪与黄雨

- 婷摘得本届奥运会首枚金牌。在男子10米气步枪决赛中,盛李豪以252.2环夺冠,拿到个人本届奥运会第二金。
9. 蒋裕燕(女,20岁,残疾人游泳)
- 在巴黎残奥会游泳项目中,蒋裕燕获得7枚金牌,刷新两项世界纪录和三项残奥会纪录;闭幕式上,蒋裕燕和男子田径运动员邸东东担任中国代表团旗手。
10. 潘展乐(男,20岁,游泳)
- 在多哈游泳世锦赛中,潘展乐摘得4枚金牌,并在男子4x100米自由泳接力中打破100米自由泳世界纪录。巴黎奥运会上,除获得男子100米自由泳金牌并打破个人保持的世界纪录外,他还与队友获得男子4x100米混合泳接力冠军。